

习近平同多哥总统福雷互致贺电

新华社北京9月19日电 9月19日，国家主席习近平同多哥总统福雷互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中多传统友谊深厚。建交半个世纪以来，无论国际风云如何变幻，双方始终真诚友好，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，务实合作成果丰硕，给两国人民带来实实在在福祉。面对新冠肺炎疫情，两国人民守望相助、共克时艰，谱写了中多友谊新篇章。我高度重视中多关系发展，愿同福雷总统一道努力，以两国建交50周年为契机，巩固政治互信，在共建“一带一路”和中非合作论坛框架内深化各领域合作，推动中多关系迈上新台阶，为构建更加紧密的中非命运共同体作出积极贡献。

福雷表示，中多建交50年来，两国伙伴关系坚定稳固、富有成效。在两国领导

人共同关心和推动下，两国关系不断发展壮大，硕果累累，惠及两国民众。中国始终是多哥探索全面、可持续发展道路上的关键战略伙伴。我们赞赏中国一如既往坚定同非洲国家站在一起，致力于强化中非伙伴关系，实现共同繁荣。多哥毫不动摇坚持一个中国原则。我愿同习近平主席一道努力，推动中多友好合作关系不断加强。

人共同关心和推动下，两国关系不断发展壮大，硕果累累，惠及两国民众。中国始终是多哥探索全面、可持续发展道路上的关键战略伙伴。我们赞赏中国一如既往坚定同非洲国家站在一起，致力于强化中非伙伴关系，实现共同繁荣。多哥毫不动摇坚持一个中国原则。我愿同习近平主席一道努力，推动中多友好合作关系不断加强。

习近平向第七届中国—亚欧博览会致贺信

新华社北京9月19日电 9月19日，国家主席习近平向第七届中国—亚欧博览会致贺信。

习近平指出，亚欧大陆充满活力和潜力，是共建“一带一路”国际合作重点区域。近年来，中国新疆充分发挥区位优势，积极推进丝绸之路经济带核心区建设，促进中

国和亚欧地区国家互联互通、互利合作、共同发展，取得积极成效。

习近平强调，中国愿同各国一道，以中国—亚欧博览会为平台，弘扬和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神，坚持高标准、可持续、惠民生，不断拓展亚欧合

作领域，提高亚欧合作水平，促进共同发展繁荣。

第七届中国—亚欧博览会当日在新疆乌鲁木齐开幕，主题为“共商、共建、共享、合作向未来”，由商务部、外交部、中国贸促会、新疆维吾尔自治区人民政府等共同主办。

习近平向产业链供应链韧性与稳定国际论坛致贺信

新华社北京9月19日电 9月19日，国家主席习近平向产业链供应链韧性与稳定国际论坛致贺信。

习近平指出，维护全球产业链供应链韧性和稳定是推动世界经济健康发展的重要保障，符合世界各国共同利益。中国坚定不移维护产业链供应链的公共产品属性，保障本国产

业链供应链安全稳定，以实际行动深化产业链供应链国际合作，让发展成果更好惠及各国人民。

习近平强调，中国愿同各国一道，把握新一轮科技革命和产业变革新机遇，共同构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的全球产业链供应链体系，为促进全球经济循环、助力

世界经济增长、增进各国人民福祉作出贡献。

产业链供应链韧性与稳定国际论坛当日在浙江省杭州市开幕，主题为“同舟共济，共克时艰，务实推动构建富有韧性的全球产业链供应链”，由工业和信息化部、国家发展改革委、交通运输部、国务院发展研究中心、浙江省人民政府共同举办。

笔鉴丹心 光辉篇章

近日，“笔鉴丹心——手稿中的中国科学家精神主题展”在北京中国科技馆展出。

本次展览以“情”为主题，以时间为线索，选取了100多位科学家的学习笔记、科研手迹、书信手稿等珍贵资料公开展示。其中有近百件手稿、照片是首次与社会公众见面。

图为观众在观看科学家珍贵手稿。

本报记者 周维海摄



共商、共建、共享、合作向未来

第七届中国—亚欧博览会举行

科技日报乌鲁木齐9月19日电（记者朱彬）19日，为期4天的以“共商、共建、共享、合作向未来”为主题的第七届中国—亚欧博览会在新疆乌鲁木齐开幕。

本届博览会发挥新疆地缘优势、资源优势，力争办成“丝绸之路经济带核心区”建设的标志品牌，首次举办“天山论坛”及丝绸之路经济带核心区建设、区域合作、科技合作、金融发展等多场专题论坛和开放兵团等专题活动。

本届博览会设置投资合作、国际和商品贸易3大展区。广东省、浙江省为本届博览会主宾省。哈萨克斯坦、匈牙利为本届博览会主宾国。展览题材包括数字化及高新技术装备、文化旅游体育产业、能源产业、农产品和纺织服装及图书展，众多世界及中国500强、跨国企业、行业龙头企业参展。

本届博览会完善线上数字化展览信息平台，首次同步举办线上博览会，通过5G、人工

智能、大数据、云计算等科技应用，实现云会议、云展示、云洽谈、云直播功能，促进政府、商务平台、市场主体有效互动，打造永不落幕的中国—亚欧博览会。

中国—亚欧博览会是乌鲁木齐对外经济贸易洽谈会的继承和升华。2011年起，已经举办19届的乌洽会升格为中国—亚欧博览会。统计数据显示，前6届中国—亚欧博览会境内外参展参会客商12.2万人，累计观展

人数213.09万，国家各部委举办高层论坛和专题活动54场，签约重点项目金额超过1.3万亿元，对外贸易成交额360多亿美元。

中国—亚欧博览会成为我国与周边国家开展高层外交的重要平台、与周边国家开展多领域合作的重要渠道、展示新疆良好形象的重要窗口、丝绸之路经济带核心区建设的重要平台，更是新疆扩大高水平开放、展示良好形象的亮丽名片。

加强全球产业合作 助力世界经济复苏

产业链供应链韧性与稳定国际论坛开幕

科技日报杭州9月19日电（洪恒飞 记者江耘）9月19日，产业链供应链韧性与稳定国际论坛在浙江杭州开幕。与会嘉宾围绕“同舟共济，共克时艰，务实推动构建富有韧性的全球产业链供应链”这一主题，共同探讨加强全球产业合作、畅通国际物流、助力世界经济复苏等重要议题。

工业和信息化部党组书记、部长金壮龙在致辞中指出，当前，百年变局和世纪疫情交织，经济全球化遭遇逆流，全球产业链供应链

安全稳定面临较大风险和挑战，严重威胁全球经济复苏与可持续增长，迫切需要各国携起手来，顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，以理性消除偏见，以共识取代分歧，以团结促进合作，共同维护全球产业链供应链韧性与稳定，共同发展和增进人类社会福祉。

毋庸置疑的是，安全可靠、畅通高效的全球物流供应链网络变得愈发重要。中欧班列作为共建“一带一路”标志性品牌，截至2021年底累计开行超过4.9万列，通达欧洲23个国

家180个城市，运输货物443.2万标箱，已成为推动中欧贸易互利共赢的“加速器”、稳定全球供应链的“黄金通道”。

“工业发展需要富有韧性且稳定的供应链支持。”匈牙利技术与工业部部长鲍尔科维奇·拉斯洛表示，他们制定了全面的铁路运输供应方案，在匈牙利扎霍尼建立了中欧物流工业园区和跨境转运区，将其作为从东方流入欧洲市场的现代化门户，进一步强化货运供应链。

面对近来出现的不可预测的挑战，全球许多公司正饱受供应链中断的困扰。

为保证业务的稳定和可预测的环境，政府和行业保持密切沟通，迅速应对企业面临的困难，尤其为企业所关心。

韩国产业通商资源部部长李昌洋对此说道，一个典型案例是必要性商务旅行的快速入境计划。在新冠疫情危机中，该计划被列入包括韩国、中国和印度尼西亚在内的许多国家，支持商务人士顺畅出行。（下转第二版）

喜迎二十大

◎本报记者 龙跃梅

9月15日，横琴粤澳深度合作区（以下简称合作区）琴海北路至琴海西路花海长廊1—5号驿站之间道路路段，10辆智能网联无人驾驶汽车首次在合作区的公开道路上行驶。

安徽酷哇机器人有限公司参与了此次行驶测试。该公司商务总监王宇表示，合作区在第一阶段试点中就已经为企业开放了道路测试，为无人驾驶汽车技术的检验提供便利。

前往合作区的市民及游客最快将于国庆节期间体验智能网联无人驾驶汽车智慧、便捷的出行方式。

行胜于言。连日来，合作区以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

9月15日，横琴粤澳深度合作区“二线”通道海关监管作业场所完成主体结构施工，正有序推进信息化工程建设；同日，《横琴粤澳深度合作区企业上市挂牌专项扶持办法》和《横琴粤澳深度合作区促进中小微企业融资发展扶持办法》正式发布；9月12日，广东省智能科学与技术研究院与澳门博维资讯系统有限公司携手成立脑机元宇宙数字融合联合实验室……

“接下来我们会集中在科技、文旅、金融等方面推出举措，并为一些企业上市、发债出台相应的扶持措施。”合作区执委会主任李伟农说。

合作区是一个缩影。科技日报记者近日在广东多地采访时发现，南粤大地正以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，迎接党的二十大胜利召开。

从广州市中心城区驱车一个多小时左右，记者来到了清远高新区。

2015年升级为国家高新区后，清远高新区一直用实绩说话——全国排名连续6年上升，是粤东西北唯一一家进入前100名的国家高新区。

但，清远高新区并不满足于于此。如今，这里正以实干开路，推进广东清远高新区电子信息产业园建设。

电子信息产业园整体规划面积约2800亩，将采取“数字化、智能化、绿色化、专业化”的产业园“四化”核心标准打造，未

千字当头 永葆闯劲

广东续写更多「春天的故事」

来该产业园将作为清远高新区集高端制造、智能化管理、产品展示等于一体的现代化智造园区，以及电子信息产业的研发创新中心、产业集聚中心和高端制造中心。

“园区建设完成后将引入大批优质企业，带来数以万计的就业人口，未来将会对高新区乃至整个清远工业发展产生巨大带动效应。”清远高新区党工委副书记、管委会主任周岐贤坚定地说。（下转第二版）

国家发改委：

我国经济总体延续恢复发展态势

科技日报北京9月19日电（记者刘国园）“主要指标显示，我国经济总体延续了恢复发展态势。”在19日召开的国家发展改革委9月份新闻发布会上，国家发展改革委政研室副主任、新闻发言人孟玮表示。

孟玮介绍，最近一个时期，在推进有效投资重要项目协调机制推动下，各有关部门加大推进有效投资，第一批3000亿元政策性开发性金融工具已全部投放完毕。前8个月固定资产投资同比增长5.8%，比前7个月加快0.1个百分点；其中，制造业投资、基础设施投资分别增长10.0%、8.3%，比前7个月分别加快0.1、0.9个百分点。

“居民消费稳步恢复，前8个月社会消费品零售总额累计增速由负转正。其中，汽车消费快速增长，根据汽车工业协会数据，8月份汽车销量238.3万辆，同比增长32.1%。”孟玮说。

孟玮还介绍，工业生产持续恢复，8月份，规模以上工业增加值同比增长4.2%，比上月加快0.4个百分点。装备制造业以及新能源汽车、移动通信基站设备、太阳能电池等产品产量快速增长。就业物价形势平

稳增长，8月份，全国城镇调查失业率为5.3%，比上月回落0.1个百分点；居民消费价格（CPI）同比上涨2.5%，涨幅比上月回落0.2个百分点。

“尽管主要指标呈现积极变化，但国内经济恢复基础仍不牢固，正处于经济恢复紧要关口。国家发展改革委将按照疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，高效统筹疫情防控和经济社会发展，全力以赴落实稳住经济的一揽子政策和19项接续措施。”她表示。

孟玮透露，在有效投资方面，将充分发挥推进有效投资重要项目协调机制作用，按照“资金、要素跟着项目走”的要求，采取有力措施，提高要素保障力度和效率，加快推动第一批3000亿元政策性开发性金融工具尽早形成实物工作量。同时，着力用好新增3000亿元以上政策性开发性金融工具，做好项目筛选和推荐，加快资金投放，督促地方抓住施工窗口期，推动项目尽快开工建设。此外，在促进消费和助企纾困方面，也将加快研究推动出台相关政策举措。



本版责编 王俊鸣 陈丹

www.stdaily.com
本报社址：北京市复兴路15号
邮政编码：100038
查询电话：58884031

广告许可证：018号
印刷：人民日报印务有限责任公司
每月定价：33.00元
零售：每份2.00元

科普日现场，感受“舌尖上的安全”

◎实习记者 苏菁菁

“果冻中的增稠剂是安全的食品添加剂吗？”“食用盐、酱油、食醋属于食品添加剂吗？”……在中国科技馆“健康中国 食品安全”展区里，不少与“舌尖安全”相关的关键词解释、科学辟谣引人驻足。“原来只要在果冻中按标准添加增稠剂，不仅安全，还能改善肠道微生态呀！”不少参与食品科普知识小测验的观众们发出感叹。

开展区里，关键词解释、食品安全快速检测一体化装备、科学辟谣、食品产业链安全科普、未来食品、健康素质测试等内容吸引了不少现场观众。

展区桌上还有卡通形状的果冻、海藻和彩色溶液等物品，这激发了很多观众的好奇心。原来它们都是用于现场展示与科普实验的。“因为大家对于食品增稠剂相关的科普知识关注得比较多，所以我们专门设计了一个食品增稠剂相关的科普小实验让大家体验。为了改善食品的口感，果冻、凝胶糖果、酸奶等很多食品里都会使用食品增稠剂。我们常见的食品增稠剂很多都是来源于我们身边常见的食品，例如海藻、植物种子

等。”北京工商大学食品与健康学院的王蓓老师告诉记者。在果冻生产中，常用的增稠剂有卡拉胶、魔芋粉等，均为天然多糖，因此，对于品质有保证的果冻，无需担心增稠剂的安全性。

现场观众刘先生对记者说：“之前对于食品添加剂，尤其是增稠剂、香精等等很抵触。通过今天展览上的科普知识和现场工作人员做的实验，我认识到只要严格按照国家的标准，企业合规生产，其实不会有问题。”

“我们现在有不少年轻人，不但不会做饭，也不会吃饭，不懂得食品营养的基本知识。”科普日活动现场，中国工程院院士、中国食品科学技术学会理事长、北京工商大学校长孙宝国说。食品安全的科普必须从中小学抓起。多年来，教育部不断推动食品营养知识科普，而做饭也成为中小学义务教育课程方案中重要的一环。“通过做饭，孩子可以了解食品在烹调过程中风味和色泽的变化，增加更多的感性认识。感性认识多了，在具备一定的知识后，必然会上升到理性认识，孩子也会受益终身。这是一个非常好的举措。”孙宝国说。（下转第三版）

9月15日至21日，以“喜迎二十大，科普向未来”为主题的全国科普日主场活动正在中国科技馆如火如荼地进行。在食品安全相

四方食事，不过一碗人间烟火”。而这碗人间烟火背后，需要食品安全战略的保障，也需要公众对食品安全科学素养的提升。